

自我认同的建构:青年“日翻圈”文化研究

■ 刘朝霞

(中国青年政治学院 新闻传播学院,北京 100089)

【摘要】“日翻圈”已成为青年亚文化的重要生产场域,青年通过亚文化生产实践建构起自我认同。一方面,“日翻圈”的新部落为青年重塑自我提供了无限可能。“日翻圈”音乐生产方式的自由、开放与互动,极大地激发参与者重新发现、培育自己的能力,获得新的主体性自觉,从而建构起自我的认同。另一方面,抵抗仍是自我认同建构的主要方式,只是区隔与娱乐成为抵抗在数字空间新的表现形式。“日翻圈”的青年亚文化以一种“虚化”的方式实现对主流文化的反叛与逃离。要实现青年亚文化与主流文化的和解,应该摒弃“二元对立”的思维,以“与我无二”的心态彼此接纳,创设多元文化社会。

【关键词】自我认同 日翻圈 亚文化 主体性

何为“日翻圈”“唱见”“洛天依”……?笔者在70后与90后中做过一个简单调查,结果发现,90后普遍熟悉的这些词汇对70后而言几乎完全不知。这从侧面凸显了一个时代问题:伴随网络成长起来的90后乃至00后们所共享的文化与我们这些70后、80后的文化迥然不同。我们正在倡导构建和谐社会,如果连“我们一代”与“年轻世代”之间的代际矛盾与差异都无法弥合,何谈全社会的和谐?因此,本研究以“日翻圈”为切入点,探究青年亚文化群体以及他们在新部落中建构起的新自我,希望通过此项研究,唤起主流社会和相关学者乃至全社会的高度重视,并思考主流文化与青年亚文化的关系以及双方如何和谐共处的问题。

一、概念界定及研究缘起

“日翻圈”属于圈内人的一种模糊称谓。本文研究的“日翻”是指由虚拟歌姬诞生引发的,聚集在弹幕网站通过虚拟歌姬进行歌曲创作、视频创作、歌曲翻唱、弹幕制作等活动的日式翻唱文化。“日翻圈”就是这样一个“日翻”文化的聚集地和宅系音乐爱好者的群体。

年轻人为何喜欢“日翻圈”?为何喜欢“翻唱”?他们在这一新部落中的亚文化实践对自身主体性的建构有何意义?对于青年亚文化的构建而言有何意义?这些问题亟待解答。然而,在中国知网上搜索未发现有关“日翻圈”的论文,在2012—2014年《青年亚文化年度报告》中,也

收稿日期:2016-02-15

作者简介:刘朝霞,中国青年政治学院新闻传播学院讲师,博士,主要研究新闻学、青年亚文化。

未发现相关研究。学术研究的空缺与现实情景中“日翻”文化的迅猛发展形成了极大反差。相关学术研究亟待跟进。

国外青年亚文化研究的主要贡献者伯明翰学派主要围绕“抵抗、仪式与收编”对英国工人阶级青年亚文化展开研究。20世纪80年代以后,新一代文化研究学者越来越倾向主张亚文化研究向“后亚文化”研究的转向。他们广泛使用“生活方式”“新部落”“场景”等新的概念和理论视角,试图解释青年亚文化的认同不再那么受社会分工和阶级地位的影响。“青年亚文化的‘抵抗’是否真的已死”^[1]?这一亚文化研究的核心议题,在“网络一代”青年的亚文化实践中表现如何?青年如何在数字空间建构起自我的认同以及建构了怎样的认同?厘清这些问题,对推进网络时代青年亚文化的研究,不无裨益。因此,本文试图透过“日翻圈”这一青年亚文化的“新部落”,观察部落成员的亚文化实践以及“新部落”文化共同体的特征,从中分析部落成员自我身份的建构。

二、研究设计

本研究分别从个体自身及圈子形塑两个方面出发,搭建了一个双向印证的测定体系^①:

第一,对“日翻圈”内个体的访谈,试图解决“日翻圈”中个体如何看待自我及圈子的问题,即自我的认知及建构。“日翻圈”的参与者分为普通爱好者和“生产者”两大类。前者属于普通网民,后者包括 P 主^②、PV 师^③、唱见^④等。访谈对象分别从这 4 类人中寻找代表性人物。本研究共访谈了 9 人^⑤,包括 1 位 P 主(圈内地位最高的“教主”),他是 3 首中文传说的作者,其中《普通 DISCO》是中文第一首传说,也是最快传说、点击率最高传说,因此在圈内被封为“教主”;1 位 PV 师,某传说曲的制作者;2 位知名唱见;5 位普通爱好者,其中 2 位有翻唱作品,3 位没有。

第二,对数字空间的“日翻圈”做内容分析。试图解决圈子为圈内人提供了哪些自我建构的要件问题,即新部落建构了怎样的“文化共同体”。从两方面切入:一方面,我们挑选 B 站音乐频道 2015 年 10 月 13 日到 11 月 12 日 4 周排行榜的 40 个作品进行内容和文本分析。另一方面,对目前国内“日翻圈”6 首中文传说进行了文本分析。

三、自我的重新发现

(一)“日翻圈”音乐生产方式的革新

“日翻”发展到今天已经具有比较成熟的线型生产结构,但并非单纯的流水线结构,而是每一个节点都呈放射状,具有明显的合作性和自主性。“日翻圈”的生产大致分为 3 个阶段:初创、二次创作和商业化。初创阶段比较简单,主要包括制作歌曲和制作 PV。利用虚拟歌姬,人人皆可制作属于自己的歌曲。歌曲创作完毕可以要求 PV 师为自己的作品配上 PV。这属于作品原创阶段。之后则进入丰富的二次创作阶段。唱见可以自由发挥翻唱歌曲,一首原创曲会有 N 个版本,几乎相当于又创造了 N 首曲目。音乐生产在翻唱过程中得到了极大拓展。网民还可以对作品文本进行再生产。比如,网友可以针对一首歌制作出不同版本的空耳歌词,那些歌词

^① 此处对日翻圈个体的访谈,以及对“日翻圈”的内容分析部分,由我院 2013 级本科生严宇馨参与完成。特此致谢。

^② 即 Producer,指制作歌曲的人。

^③ 制作 MV 的人,又分为画师和动画。画师专指画图的人,而动画则指将画做成立体效果的人。

^④ 就是歌手,只是在日翻圈里使用这一特定称呼。

^⑤ 笔者将 9 位访谈对象按照 S1—9 的顺序编码,下文均以编码指称访谈对象。

都能讲述一个完整的故事,对原作加以重新演绎。或者,网友还可以转化创作视角为原曲创作新的歌词,也可以制作“神弹幕”,通过设定弹幕的颜色、位置、形状、持续时间等,与歌曲融为一体。前述两个阶段的创作都可以实现商业化。不过,最具商业潜力的当属唱见。

(二)青年借由音乐生产重新发现自我

“日翻圈”音乐生产方式的第一个特点是开放。正是这种“开放性”为青年参与者的自我建构提供了无限可能,青年可以获得新的个体身份。新的音乐生产打破了传统专业音乐人的垄断,也打破了音乐创作者与听众的界限,开创了“人人皆音乐人”、“人人皆歌手”的新时代。本研究访谈的9位对象全部为非专业音乐人,多数为遍布海内外的学生,所学专业也非音乐及相关专业。正是这些非专业的学生,要么通过优美的歌声成为备受欢迎的“名唱见”,在现实世界他们很可能会因为外形等其他条件而没有演出机会;要么通过开发自己的创作潜力,成长为一名备受瞩目的P主,这种“业余选手”在现实世界本不可能获得创作机会;要么通过为自己喜爱的作品制作PV,成为一个备受追宠的PV师……

“日翻圈”音乐生产方式的第二个特点是自由。这种自由,极大地激发了青年人的创作欲望,在此过程中,年轻的参与者重新发现了自己的能力,勇敢地展现自我,在收获他人认可的同时反过来又给予自己更大的满足感,这种双向的良性互动帮助个体在圈内建构起新的身份认同。访谈中发现两位普通爱好者S5和S8均因为“日翻圈”而自学日语,学会了唱日文歌,S8甚至还萌生了当一名PV师的想法。PV师S2表示要从事这个工作需要英语棒,并且会平面设计懂乐理。多数爱好者表示这个圈子的确让自己的能力得到了提升,自信心增加,也在圈内建构起新的身份。S9就表示,这些东西大部分都是大家自学的,说明自学能力是当代青年、青少年中非常重要的能力,同时,大家也非常乐于分享。

名唱见S3也表达了圈子给予她的成长与肯定:“我不太敢在人前唱歌,因为太紧张了,但是在网上的就不一样了,自己用心录制的歌曲发在网上被人下载评论说一些肯定的话就会觉得特别开心,感觉虚荣心得到了满足,自己的努力也得到了认可。”

“日翻圈”音乐生产方式的第三个特点是互动。传统音乐传播属于单向传播模式,听众无法及时反馈感受。“日翻圈”改变了这一点,普通听者(观众)可以在观看一部作品时创作弹幕,即时发表对作品的感受。听众参与音乐文本的再生产对其自身认同的建构,以及原作者的认同建构都具有积极的正向作用。

“日翻圈”的参与者就在音乐的生产、翻唱,抑或音乐文本的再生产中乐此不疲。通过梳理9位访谈对象的访谈内容,发现最大的驱动就是追求“个性”。“日翻圈”“最大的魅力是小众!个性感!现在大部分人都会听音乐对吧,但是我觉得那种主流的东西总容易让人乏味”^①。不一样的音乐、不一样的版本、不一样的画风、不一样的曲风……借由种种的“不一样”,参与者成功实现了对“他者”的区隔,也实现了对社会趋势的“抗拒”,它们表面看来是对社会普遍趋势的反应,是为了意义的自主性来源而抗拒这些社会趋势^[2]。

同时,“日翻圈”成员运用声音、视频、文字或者弹幕致力的媒介文本创作及二次创作,在网络空间中形成了“无组织的组织力量”^[3],大量经二次创作的作品为同好、网民无偿分享,创作者们通过复制和拼贴文本,自我投射于文本,在凝视和反思中,寻找积极的个体和群体身份认同,在网络空间中构建超越现实的线上身份,并进而创造和累积亚文化资本,这是新部落亚文化实践的意义所在。

① 来自S3的访谈内容。

四、自我主体性自觉的建立

对主体性的自觉在“日翻圈”参与者中非常普遍，并且以各种不同方式得到了展现。这其中包括对自己及所在圈子的高度自信，也有对这个圈子“自由”精神的认知与执着，还包括对收编的清醒认知与拒绝。对自我及圈子的自信，体现了圈内人的主体性自觉。“教主”S1 在谈到弹幕时不无骄傲地宣称“我们对二次元的事最挑剔也最在行”。除此之外，每个圈内的人，都会在这个圈里找到自己的身份和位置，来自圈内人的鼓励和认可进一步增加了他的自信，对其自身主体性建构会有正向刺激。“教主”在谈到看自己作品的弹幕获得的满足感和成就感时表示：“虽然我不能记得所有弹幕的内容，但如果是新来的弹幕，我差不多能够分辨。那是真的。弹幕池里的 1500 条弹幕就是 1500 个不同的朋友，我能看得到他们的情绪被我的歌带动得时而紧张，时而激动，时而若有所悟，我很高兴他们喜欢我的歌，这是对一个创作者最好的奖励，最好的，没有之一。”

这个圈子的核心精神是什么？被访谈者提到最多的是“自由”。自由创作、自娱自乐、自我满足……S9 就认为他们这些人在“日翻圈”里更多就是“自娱自乐”，这非常重要。

“对于我们这一代人来说，自我意识可能比前几代人萌发得更早，干事情之前，我们可能并不是想去获取别人的眼光，而是先愉悦自己。看到好看的 PV 于是觉得自己也可以尝试去做 PV，看到虚拟歌姬在唱歌于是自己也觉得可以去尝试。”

“日翻圈”中的亚文化群体渴望超越他人的引导，而完全尊崇自我意识的引导^[4]。基于对这种“自由”精神之看重，“日翻圈”内的人对收编、尤其意识形态的收编保持相对清醒的认知。研究中印象深刻的一个细节是在研究之初，笔者苦于无法找到一个合适的称呼来命名这一群体，偶然想到现在“播客”、“博客”各种“客”流行，心愿是不是可以用“翻客”来命名？但是这个提议遭到了普通爱好者 S9 的明确拒绝：“所有翻唱者都可以叫翻客。如果叫日翻客是不是太囧了？主要是这个名字在圈内是没有存在感的，这种收编其实有点残忍啊，感觉把日翻的自由感消减了。”

无论自信的建立，抑或自我的满足还是自我意识的强化，都昭示着主体性的建立。何为主体？我把主体定义为成为一个个体的愿望，它创造了个人历史，赋予了个人生活经验的全部领域以意义……从个体转化成主体有赖于两种身份的必然结合：一个是相对于共同体的个人，另一个是相对于市场的个人。通过主体，个体才在自身的经验中达到了完整的意义^[5]。这也意味着自我认同的建立。因为认同组织起来的是意义。意义是社会行动者对自身行动目的的象征性认可 (identification)^[6]。

五、抵抗中建构自我认同

研究选取 2015 年 10 月 13 日 – 2015 年 11 月 12 日 B 站音乐原创排行榜上的 40 部作品和 6 首中文传说曲进行内容和文本分析。统计发现，这些热门作品的风格主要分为几类：思考自我与现实、古风、民族风、民国风、和风、色气向和想象类作品。

1. 抵抗——建构自我认同的主要方式

排行榜中，含有现实、抵抗意味的作品数量最多，约占 48%。其中《学生素质教育系统》是比较有代表性的一首，歌曲抨击了现时“成绩至上”的学生素质教育。歌词唱道：“‘你的理想是什么？’请用不少于八百字回答我，我没犹豫，写下他们所期待的无个性的梦……难道现实就是你能够懦弱的理由吗？难道这规则就是你能够逃避的借口吗？”另一首代表性曲目是《大时

代》，歌词充满了对这个时代深刻的认知和批判。创作借用狄更斯名言“这是最好的时代，也是最坏的时代”，抨击了这个人人疾行匆匆的时代，也赞美这个日新月异的时代。歌中唱道“这个时代走得太快，不知道是好是坏……要节操，还是钞票……这是最好的时代，这是最糟的时代”。视频有个画面模仿新闻联播开头那个蓝色背景的经典画面，但字幕置换成“新闻插播”，然后接着出现两个红字“广告”被框起来并划斜线，表示禁插播广告。这种处理显然包含了对权威的戏谑与嘲讽。还有一首中文歌曲《普通 DISCO》，是目前为止中文歌曲中点击量最高的曲目。“普通”一词贯穿全曲，“在这普通的一天，我穿着普通的鞋，很普通地走。在这普通的街，掏出普通的耳机，找点普通的感觉，来一首我最爱的普通音乐……”但当你“跟着普通的节奏，身体普通的抖动，这普通的一切都变得不同”。歌曲借“普通”的叙事传达的却是作者抗拒“普通”，渴望非凡的信念。你我本是普通人，但正因为我们普通地喜欢同一样东西，就变得不同。我们借由“喜欢什么”而区隔那些“不喜欢什么”的人，在这种区隔中实现了自我的建构，也实现了对“他者”的抗拒。

在反思类歌曲中，既有严肃的反思、批判现实的作品，也有戏谑、恶搞的作品。虽然这些批判更多停留在口头上，也主要存在于数字空间，并未采取现实中激烈的反抗手段或行为，但不能因此而否定这些作品的“抵抗性”。如果说，原先青年亚文化主要集聚和滋生于放学后的校园、废弃的工业区、街角、公园、影院、酒吧等相对狭窄的实体空间，那么，新媒介情境下，依附于网络空间的青年亚文化，进一步消融了时间和空间对于“抵抗性”的限制，反而“抵抗”可能更“遍在化”。原先小范围发生的“抵抗”，伴随互联网空间的开放性，获得了扩散。

2. 抵抗的变化——泛化、多元、虚化与“遍在化”

在排行榜中，还有一个类别“古风类”跟反映现实的曲子几乎等量，约占 42%。如果说反思类曲子多有对现实的反抗，那么古风曲却是民族文化、传统文化在“日翻圈”中的直接成果。有一首翻唱度很高的曲子《花儿纳吉》，借用了羌族歌曲中的一个固定唱腔，歌词的内容非常传统：既有对天地、祖先、爹娘和友谊的美好祝福，更有对爱情的向往与追求。画面搭配也是清新淡雅充满民族风。无论是从旋律还是从内容来看，这首歌跟我们的民歌非常相似。

“古风类”曲风的流行，既有现实社会国学热的影响，也有流行歌曲“中国风”的映照。但不能就此简单推论古风歌放弃了抵抗，而被商业和意识形态收编。事实上，古风在“日翻圈”的流行可以看作“温和的抵抗”。喜欢古风，其实是一种“区隔”，进而形成一种风格。正如布尔迪厄所说：如果说传统社会是靠社会阶级的分化和对立来完成社会演变和重构的话，那么，现代社会是靠消费、休闲和日常生活风格的区分化来完成其社会区别和重构的。生活风格、品位和生活方式的不同模式，即是个人和社会集团自我区分和自我表演的方式，也是社会区分化的原则^[7]。除此之外，喜欢古风也包含着对现实的不认可，向往古代那种纯真的美好和爱情。这是对现实中受金钱、地位、身份等世俗标准影响的审美与爱情观的逃离与反叛。

因此，抵抗并未死亡，但已悄然发生变化。在“日翻圈”的作品中，我们看到“抵抗”的对象逐渐“泛化”，既有权威文化，也有精英文化和大众文化。“抵抗”的形式则更加多元，原先正面的冲突与对抗，更多转变为娱乐化的方式，以轻松、戏谑、恶搞为手段；区隔的方式，以逃离、反叛为手段……抵抗的范围更“遍在化”。抵抗的结果则越来越“虚化”。毕竟所有的抵抗限于数字空间的逃避式、虚拟式抵抗，或者只能称为“抗拒”，只是一种“姿态”，而不再带来现实世界的实际行动。阿尔伯特·科恩认为：社会底层的青少年面临的巨大问题是无法抵达社会主流价值有关体面工作、金钱至上以及成功人生时所产生的“地位挫败”以及由此导致的紧张、沮丧、不满、内疚、辛酸、焦虑或绝望，青少年解决这类问题的方法就是拒绝、反抗，乃至越轨和犯罪^[8]。在数字空间，这种因为迫于现实压力而产生的抵抗的确依然存在，但是不可否认，更多的抵抗在由这

种消极的抵抗转为积极的抵抗。很多“日翻圈”的参与者之所以选择日翻，意在“区隔”。为什么喜欢听日翻？因为要跟喜欢华语或者欧美歌的人区隔。为什么要自己进行日翻？要与那些只会听歌的人区隔。人们在这种“喜欢”中表达着自己的不喜欢。此外，“日翻圈”一个非常鲜明的特点——娱乐，一切皆可娱乐。娱乐是一种高级的抵抗，但也可能让人意识不到抵抗，使人在娱乐中麻木——这或许是它的自我收编。

六、结语

“日翻圈”的音乐生产呈现出不同于传统音乐生产方式的开放性、自由性、互动性，正是这些特质极大地激发了“日翻圈”参与者的创作热情。在新部落中，参与者通过重新发现自己的能力，获得新的主体性自觉，从而重新建构起自我的认同。新部落为个体尽情展示自我、结交新友提供了自由空间，从而使他们摆脱现实中的身份、地位、性别，甚至外貌、性格等方面的束缚。所有这些线上生活方式与生命体验以及在此过程确立的自我价值、获得的他人认可，都构成了这些亚文化群体自我身份认同的重要方式和资源。“日翻圈”为青年人“重塑自我”提供了无限可能，在这个过程中青年人表现出的惊人的自学能力和创造力，不仅对自我主体性的建构、对青年亚文化的实践，乃至对社会主流文化都具有积极意义。丰富的青年亚文化可以成为主流文化的创意之源。李克强总理在政府工作报告中提出的“互联网+”和“创客”概念已然在全社会引领一股“创业”潮，但如果失去了“创新”和“创造”，创业将成为无源之水。而经历青年亚文化洗礼并获得了丰富生命体验的年轻人恰可为社会提供创造动力。

抵抗仍是青年自我认同建构的主要方式，但区隔与娱乐成为抵抗在数字空间新的表现形式。西方后亚文化研究提出的“抵抗似乎已死”的问题，从数字空间的表现来看，下此结论为时尚早。“日翻圈”新的音乐生产方式，以及个体对主体自觉性的清醒认知，使得抵抗仍在，只是抵抗的对象、形式、范围甚至结果都发生了变化。抵抗更加“遍在化”。然而，阿尔伯特·科恩式的消极抵抗正在转为“虚化”的积极抵抗。人们在圈子中更多的目的是表达自我。青年借由主动表达自己的喜欢而实现对“不喜欢对象”的区隔，同时以娱乐的方式消解主流文化对青年文化的影响，从而以这样一种“虚化”的方式实现对主流文化的反叛与逃离。

最终，通过重新发现自我，并有效抗拒“他者”，青年在“日翻圈”建构起文化共同体，进而建构了自我。“日翻圈”成为青年亚文化的重要生产场域。但是，这种青年亚文化与主流文化的割裂能否弥合，双方能否实现和解，研究获得的最大启示就是：在看待两者的关系时，我们需要摒弃二元对立的观念，杜绝“非此即彼”、“你死我活”的思路。这个时代已然被多元文化所替代。我们应该消融对立，以“与我无二”的心态及观念去面对青年亚文化。因此“和解”的目标不是实现双方的融合，而应该是彼此接纳。亚文化的魅力恰在于它是“亚”的，如果它与主流文化实现融合，就不再是“亚”的了。等到喜欢“日翻”的人成长为社会的中流砥柱，比他们更年轻的生命又会创造出新的完全不同的文化。每个生命都有感受和经历新鲜文化的机会，这正是生命的馈赠。

[参考文献]

- [1][8]马中红 陈霖：《无法忽视的另一种力量》，北京：清华大学出版社 2015 年版，第 8、2 页。
- [2][5][6]曼纽尔·卡斯特：《认同的力量》，曹荣湘译，北京：社会科学文献出版社 2006 年版，第 70、8、6 页。
- [3]克莱·舍基：《人人时代：无组织的组织力量》，胡泳 沈满琳译，北京：中国人民大学出版社 2012 年版，第 1 页。
- [4]任翔：《青年亚文化与价值冲突》，载《中国青年政治学院学报》，2006 年第 6 期。
- [7]高宣扬：《布尔迪厄的社会理论》，上海：同济大学出版社 2004 年版，第 78 页。

(责任编辑：任天成)